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Sehr geehrter Herr Präsident, 

 

beigefügt übersende ich Ihnen die Antwort der Landesregierung - erstellt vom Ministerium 

für Inneres und Sport - auf die o. g. Kleine Anfrage. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

in Vertretung  

 

 

 

Klaus Zimmermann  



Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schriftlichen 

Beantwortung

Abgeordnete Henriette Quade (DIE UNKE)

Extrem rechte Organisationen, Vereine und Parteien in Sachsen-Anhalt 

in 2022

Kleine Anfrage - KA 8/1349

Antwort der Landesregierung erstellt vom Ministerium für Inneres und Sport 

Vorbemerkung der Landesregierung:

Zwar ist der parlamentarische Informationsanspruch grundsätzlich auf die 

Beantwortung gestellter Fragen in der Öffentlichkeit angelegt. Teile der Antwort der 

Landesregierung müssen aber als Verschlusssache „VS-VERTRAULICH“ eingestuft 

werden. Hierbei wird der Rechtsprechung des Landesverfassungsgerichts Sachsen- 

Anhalt gefolgt, nach der bei der Erfüllung der Auskunftsverpflichtung gegenüber dem 

Parlament unter Geheimhaltungsaspekten wirksame Vorkehrungen gegen das 

Bekanntwerden von Dienstgeheimnissen mit einbezogen werden können (vgl. 

Landesverfassungsgericht Sachsen-Anhalt, Urteil vom 17. September 2013, Az.: LVG 

14/12; Urteil vom 25. Januar 2016, Az.: LVG 6/15). Hierzu zählt auch die 

Geheimschutzordnung des Landtages von Sachsen-Anhalt (GSO LT).

Die Einstufung als Verschlusssache ist im vorliegenden Fall im Hinblick auf das Wohl 

des Landes Sachsen-Anhalt und die schutzwürdigen Interessen Dritter geeignet, das 

Informationsinteresse des Parlaments unter Wahrung berechtigter 

Geheimhaltungsinteressen der Landesregierung zu befriedigen (Artikel 53 Abs. 3 

und 4 Verfassung des Landes Sachsen-Anhalt).

Die öffentliche Preisgabe von weiteren Informationen zu den Fragen 1 bis 10 würde 

Rückschlüsse auf sensible Verfahrensweisen und Taktiken der



Verfassungsschutzbehörde ermöglichen. Das öffentliche Bekanntwerden dieser 

Informationen, insbesondere darüber, ob konkrete Personenzusammenschlüsse 

Gegenstand der Informationssammlung der Verfassungsschutzbehörde sind oder 

waren, ließe befürchten, dass verfassungsfeindlichen Bestrebungen nicht mehr 

wirksam entgegengetreten werden kann und Gegner unserer Demokratie auf 

Grundlage solcher Informationen ihre Handlungen entsprechend anpassen und 

Bürgerinnen und Bürger des Landes Sachsen-Anhalt gefährden. Mithin dem Wohl des 

Landes Sachsen-Anhalt hierdurch Nachteile zugefügt würden.

Frage 1:

Welche extrem rechten Organisationen, Vereine und Parteien haben im Jahr2022 

in Sachsen-Anhalt NEU: mit weichen Gliederungen existiert? Bitte

gegebenenfalls Angabe aller jeweils verwendeten Namen.

Antwort auf Frage 1:
Gegenstand der Informationssammlung der Verfassungsschutzbehörde des Landes 

Sachsen-Anhalt sind nach § 4 des Gesetzes über den Verfassungsschutz im Land 

Sachsen-Anhalt (VerfSchG-LSA) u. a. Bestrebungen, die gegen die freiheitliche 

demokratische Grundordnung oder gegen den Gedanken der Völkerverständigung, 

insbesondere das friedliche Zusammenleben der Völker, gerichtet sind. Solche 

Bestrebungen können von Personenzusammenschlüssen oder Einzelpersonen 

ausgehen (§ 4 Abs. 1 VerfSchG-LSA). Als „Bestrebung“ ist in § 5 Abs. 1 VerfSchG- 

LSAeine politisch bestimmte, ziel- und zweckgerichtete Verhaltensweise in einem oder 

für einen Personenzusammenschluss definiert, die darauf gerichtet ist, den Bestand 

oder die Sicherheit des Bundes oder eines Landes bzw. Verfassungsgrundsätze der 

freiheitlichen demokratischen Grundordnung zu beseitigen oder außer Geltung zu 

setzen. Der Begriff „Bestrebung“ erfordert ein zielgerichtetes, finales Handeln, das in 

Vorbereitungstätigkeiten, Agitation oder Gewaltakten bestehen kann. Für einen 

Personenzusammenschluss handelt, wer ihn in seinen Bestrebungen nachdrücklich 

unterstützt. Verhaltensweisen von Einzelpersonen, die nicht in einem oder für einen 

Personenzusammenschluss handeln, sind nach § 5 Abs. 1 Satz 3 VerfSchG-LSA nur 

Bestrebungen im Sinne des VerfSchG-LSA, wenn sie auf Anwendung von Gewalt



gerichtet sind oder auf Grund ihrer Wirkungsweise geeignet sind, ein Schutzgut dieses 

Gesetzes (§ 5 Abs. 2 VerfSchG-LSA) erheblich zu beschädigen.

Damit die Verfassungsschutzbehörde des Landes Sachsen-Anhalt Informationen 

sammeln und auswerten darf, müssen ihr nach § 7 Abs. 2 VerfSchG-LSA tatsächliche 

Anhaltspunkte für Bestrebungen oder Tätigkeiten im Sinne des § 4 Abs. 1 VerfSchG- 

LSA vorliegen. Mithin sammelt die Verfassungsschutzbehörde des Landes Sachsen- 

Anhalt regelmäßig Informationen über politisch aktive Parteien, Vereinigungen, 

Kameradschaften sowie sonstige Gruppierungen oder lose 

Personenzusammenschlüsse, welche die vorgenannten Kriterien erfüllen.

Dies vorangestellt, sind der Landesregierung im Sinne der Fragestellung vorliegende 

Erkenntnisse in der nachstehenden Übersicht aufgeführt. Über die darin enthaltenen 

Angaben hinaus liegen der Landesregierung weitere Erkenntnisse vor. Deren 

Mitteilung ist der Landesregierung in dem für die Öffentlichkeit einsehbaren Teil der 

Beantwortung der Kleinen Anfrage aus Geheimhaltungsgründen nicht möglich. Zur 

Begründung wird auf die Vorbemerkung der Landesregierung zu dieser Kleinen 

Anfrage verwiesen. Die vollständige Antwort der Landesregierung muss deshalb als 

Verschlusssache eingestuft werden. Sie kann bei der Geheimschutzstelle des 

Landtages nach Maßgabe der GSO LT eingesehen werden.

Lfd. Nr. Name der jeweiligen Parteien und Organisationen

1 NPD Landesverband Sachsen-Anhalt

2 NPD Kreisverband Magdeburg

3 NPD Kreisverband Salzlandkreis

4 NPD Kreisverband Altmark

5 NPD Kreisverband Wittenberg

6 NPD Kreisverband Halle (Saale)

7 NPD Kreisverband Saalekreis

8 NPD Kreisverband Anhalt-Bitterfeld

9 NPD Kreisverband Harz



10 NPD Kreisverband Burgenlandkreis

11 NPD Kreisverband Mansfeld-Südharz

12 NPD Kreisverband Börde

13 NPD Kreisverband Jerichower Land

14 JN-Stützpunkt „Anhaltiner Land“

15 JN-Gebietsverband Mitte (umfasst die Länder Berlin, Brandenburg, Thüringen, 
Sachsen und Sachsen-Anhalt)

16 Partei „Der III. Weg“ Stützpunkt Mittelland

17 Partei „Der IN. Weg“ Stützpunkt Magdeburg/Altmark

18 Siehe Vorbemerkung

19 Siehe Vorbemerkung

20 .„Neue Stärke Partei“ (Abteilung Magdeburg)

21 Siehe Vorbemerkung

22 Siehe Vorbemerkung

23 Siehe Vorbemerkung

24 Siehe Vorbemerkung

25 Siehe Vorbemerkung

26 Siehe Vorbemerkung

'27 Siehe Vorbemerkung

28 Siehe Vorbemerkung

29 Siehe Vorbemerkung

30 Siehe Vorbemerkung

31 Siehe Vorbemerkung

32 Siehe Vorbemerkung

33 Siehe Vorbemerkung

34 Siehe Vorbemerkung

35 Siehe Vorbemerkung

36 Siehe Vorbemerkung



37 Siehe Vorbemerkung

38 Siehe Vorbemerkung

39 „Verein für Staatspolitik e. V." („Institut für Staatspolitik“ - IfS)

40 „Verlag Antaios“

41 „Identitäre Bewegung“ Deutschland (IB Sachsen-Anhalt)

42 Siehe Vorbemerkung

43 „Schwarze Garde Bruderschaft“

44 Personenumfeld Enrico MARX

45 „Aktionsgruppe Dessau/Bitterfeld“

46 Siehe Vorbemerkung

47 Siehe Vorbemerkung

48 „Harzrevolte“

49 Siehe Vorbemerkung

50 „Brigade 8 Chapter Mittel/Elbe“

51 Siehe Vorbemerkung

52 Siehe Vorbemerkung

53 Siehe Vorbemerkung

54 Siehe Vorbemerkung

55 Siehe Vorbemerkung

56 Siehe Vorbemerkung

57 Siehe Vorbemerkung

58 Siehe Vorbemerkung

59 Siehe Vorbemerkung

60 Siehe Vorbemerkung

61 Siehe Vorbemerkung

62 Siehe Vorbemerkung

63 Siehe Vorbemerkung

64 Siehe Vorbemerkung



Frage 2:
Wann und wo sind die jeweiligen Organisationen, Vereine und Parteien und NEU: 

ggf. ihre Gliederungen gegründet worden, wann und wo haben sie sich ggf. 

aufgelöst?

Antwort auf Frage 2:
Erkenntnisse der Landesregierung zu den Gründungsdaten, Gründungsorten und 

Auflösungen der in der Antwort auf Frage 1 aufgeführten Organisationen und Parteien 

sind der nachstehenden Tabelle zu entnehmen. Über die darin enthaltenen Angaben 

hinaus liegen der Landesregierung weitere Erkenntnisse vor. Deren Mitteilung ist der 

Landesregierung in dem für die Öffentlichkeit einsehbaren Teil der Beantwortung der 

Kleinen Anfrage aus Geheimhaltungsgründen nicht möglich. Zur Begründung wird auf 

die Vorbemerkung der Landesregierung zu dieser Kleinen Anfrage verwiesen. Die 

vollständige Antwort der Landesregierung muss deshalb als Verschlusssache 

eingestuft werden. Sie kann bei der Geheimschutzstelle des Landtages nach Maßgabe 

der GSO LT eingesehen werden.

Lfd. Nr. 
gemäß 
Antwort zu 
Frage 1

Erkenntnisse zum jeweiligen Gründungsdatum und Gründungsort

zu 1 Der NPD Landesverband entstand aus den am 24.03.1990 gegründeten 
„Mitteldeutschen Nationaldemokraten" (MND). Der Gründungsort ist nicht bekannt.

zu 2 Gegründet wurde der NPD Kreisverband am 14.02.2000 in Magdeburg.

zu 3 Gegründet wurde der NPD Kreisverband am 03.03.2007. Der Gründungsort ist nicht 
bekannt.

zu 4 Gegründet wurde der NPD Kreisverband am 14.04.2000 in Salzwedel (Altmarkkreis 
Salzwedel).

zu 5 Gegründet wurde der NPD Kreisverband am 09.12.2001 in Wittenberg-Piesteritz.

zu 6 Gegründet wurde der NPD Kreisverband am 03.03.2000 in Halle (Saale).

zu 7 Gegründet wurde der NPD Kreisverband am 19.09.1999 in Roßbach (Landkreis 
Saalekreis).

zu 8 Gegründet wurde der NPD Kreisverband am 11.03.2006 in Ramsin (Landkreis 
Anhalt-Bitterfeld).



zu 9 Gegründet wurde der NPD Kreisverband am 25.01.2001 in Hoym (Salzlandkreis).

zu 10 Gegründet wurde der NPD Kreisverbahd Anfang der Neunziger Jahre. Der 
Gründungsort ist nicht bekannt.

zu 11 Gegründet wurde der NPD Kreisverband am 19.11.1999 in Sangerhausen 
(Landkreis Mansfeld-Südharz).

zu 12 Gegründet wurde der NPD Kreisverband am 19.12.2008. Der Gründungsort ist nicht 
bekannt.

zu 13 Gegründet wurde der NPD Kreisverband im Februar 2017. Siehe Vorbemerkung

zu 14 Gegründet wurde der JN-Stützpunkt am 24.10.2020.Der JN-Stützpunkt wurde Mitte
Juli 2022 aufgelöst. Siehe Vorbemerkung

zu 15 Gegründet wurde der JN-Gebietsverband Mitte am 07.08.2021 in Chemnitz 
(Sachsen). Der JN-Landesverband ging 2021 im JN-Gebietsverband „Mitte" auf.

zu 16 Siehe Vorbemerkung

zu 17 Siehe Vorbemerkung

zu 18 Siehe Vorbemerkung

zu 19 Keine Erkenntnisse

zu 20 Gegründet wurde die „Neue Stärke Partei (Abteilung Magdeburg) im Jahr 2021. Der 
Gründungsort ist nicht bekannt.

zu 21 Siehe Vorbemerkung

zu 22 Keine Erkenntnisse

zu 23 Keine Erkenntnisse

zu 24 Keine Erkenntnisse

zu 25 Keine Erkenntnisse

zu 26 Keine Erkenntnisse

zu 27 Keine Erkenntnisse

zu 28 Keine Erkenntnisse

zu 29 Keine Erkenntnisse

zu 30 Keine Erkenntnisse

zu 31 Keine Erkenntnisse

zu 32 Keine Erkenntnisse

zu 33 Keine Erkenntnisse



zu 34 Keine Erkenntnisse

zu 35 Keine Erkenntnisse

zu 36 Keine Erkenntnisse

zu 37 Siehe Vorbemerkung

zu 38 Siehe Vorbemerkung

zu 39 Gegründet wurde das IfS im Jahr 2000. Der Gründungsort ist nicht bekannt.

zu 40 Gegründet wurde der „Verlag Antaios“ im Jahr 2000 unter dem bis 2012 gültigen 
Namen „Edition Antaios“. Der Gründungsort ist nicht bekannt.

zu 41 Keine Erkenntnisse

zu 42 Siehe Vorbemerkung

zu 43 Siehe Vorbemerkung

zu 44 Gegründet Anfang der 1990er Jahre. Der Gründungsort ist nicht bekannt.

zu 45 Gegründet wurde die „Aktionsgruppe Dessau/Bitterfeld“ Anfang 2021 im Raum 
Dessau/Bitterfeld. Seit Februar 2022 inaktiv.

zu 46 Siehe Vorbemerkung

zu 47 Siehe Vorbemerkung

zu 48 Erstmals ist die „Harzrevolte“ im 2. Quartal 2021 hier bekannt geworden.
Erkenntnisse liegen weder zum Gründungsort noch zum Gründungsdatum vor.

zu 49 Keine Erkenntnisse

zu 50 Siehe Vorbemerkung

zu 51 Siehe Vorbemerkung

zu 52 Siehe Vorbemerkung

zu 53 Siehe Vorbemerkung

zu 54 Siehe Vorbemerkung

zu 55 Siehe Vorbemerkung

zu 56 Siehe Vorbemerkung

zu 57 Keine Erkenntnisse

zu 58 Keine Erkenntnisse

zu 59 Keine Erkenntnisse



zu 60 Siehe Vorbemerkung

zu 61 Siehe Vorbemerkung

zu 62 Siehe Vorbemerkung

zu 63 Siehe Vorbemerkung

zu 64 Siehe Vorbemerkung

Frage 3:

Welche Personen bilden den Vorstand der jeweiligen Organisationen, Vereine 

und Parteien und ggf. ihrer Gliederungen bzw. soweit keine Vorstände existieren, 

weiche Personen haben die Leitungs- und/oder Repräsentationsfunktionen 

in ne?

Antwort auf Frage 3:

Erkenntnisse der Landesregierung im Sinne der Fragestellung zu den in der Antwort 

auf Frage 1 aufgeführten Organisationen und Parteien sind der nachstehenden Tabelle 

zu entnehmen. Über die darin enthaltenen Angaben hinaus liegen der Landesregierung 

weitere Erkenntnisse vor. Deren Mitteilung ist der Landesregierung in dem für die 

Öffentlichkeit einsehbaren Teil der Beantwortung der Kleinen Anfrage aus 

Geheimhaltungsgründen nicht möglich. Zur Begründung wird auf die Vorbemerkung 

der Landesregierung zu dieser Kleinen Anfrage verwiesen. Die vollständige Antwort 

der Landesregierung muss deshalb als Verschlusssache eingestuft werden. Sie kann 

bei der Geheimschutzstelle des Landtages nach Maßgabe der GSO LT eingesehen 

werden.

Lfd. Nr. 
gemäß 
Antwort zu 
Frage 1

/■ T::\>

Name der jeweiligen 
Parteien und 
Organisationen

Vorstand
Personen mit 
Leitungs
und/oder 
Repräsentations
funktion

zu 1 NPD Landesverband Henry Lippold, Henrik Gehre,
Sachsen-Anhalt Steffen Thiel, Gerhard Lippold, 

Gustav Haenschke, Jens Czerski



zu 2 NPD Kreisverband 
Magdeburg Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 3 NPD Kreisverband 
Salzlandkreis Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 4 NPD Kreisverband Altmark Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 5 NPD Kreisverband 
Wittenberg

Thomas Lindemann, Torsten 
Escherich, Christian Mattusch

zu 6 NPD Kreisverband Halle 
(Saale) Siehe Vorbemerkung

zu 7 NPD Kreisverband
Saalekreis Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 8 NPD Kreisverband Anhalt- 
Bitterfeld Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 9 NPD Kreisverband Harz Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 10 NPD Kreisverband 
Burgenlandkreis Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 11 NPD Kreisverband 
Mansfeld-Südharz

Henry Lippold

zu 12 NPD Kreisverband Börde Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 13 NPD Kreisverband 
Jerichower Land Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 14 JN-Stützpunkt „Anhaltiner 
Land“ Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 15

JN-Gebietsverband Mitte 
(umfasst die Länder Berlin, 
Brandenburg, Thüringen, 
Sachsen und Sachsen- 
Anhalt)

Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 16 Partei „Der IN. Weg“ 
Stützpunkt Mittelland

Siehe
Vorbemerkung

zu 17
Partei „Der III. Weg“
Stützpunkt
Magdeburg/Altmark

Siehe
Vorbemerkung

zu 18 Siehe Vorbemerkung Siehe
Vorbemerkung

zu 19 Siehe Vorbemerkung Siehe
Vorbemerkung



zu 20 „Neue Stärke Partei" 
(Abteilung Magdeburg)

Martin Schock, Patrick Schmidt, 
Siehe Vorbemerkung

zu 21 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 22 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 23 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 24 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 25 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 26 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 27 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 28 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 29 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 30 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 31 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 32 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 33 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 34 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 35 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 36 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 37 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 38 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 39
„Verein für Staatspolitik 
e.V.“ („Institut für 
Staatspolitik" - IfS)

Götz Kubitschek

Dr. Erik Lehnert

zu 40 „Verlag Antaios" Götz Kubitschek

zu 41 „Identitäre Bewegung“ 
Deutschland (IB) Siehe Vorbemerkung

zu 42 Siehe Vorbemerkung Siehe
Vorbemerkung

zu 43 „Schwarze Garde 
Bruderschaft“

Siehe
Vorbemerkung



zu 44 Personenumfeld Enrico 
MARX Enrico Marx

zu 45 „Aktionsgruppe
Dessau/Bitterfeld“

Siehe
Vorbemerkung

zu 46 Siehe Vorbemerkung Siehe
Vorbemerkung

zu 47 Siehe Vorbemerkung Siehe
Vorbemerkung

zu 48 „Harzrevolte“
Martin Schüttpelz

Marcel Kretschmer

zu 49 Siehe Vorbemerkung Siehe
Vorbemerkung

zu 50 „Brigade 8 Chapter Mittel / 
Elbe“ Siehe Vorbemerkung Siehe

Vorbemerkung

zu 51 Siehe Vorbemerkung Siehe
Vorbemerkung

zu 52 Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 53 Siehe Vorbemerkung Siehe
Vorbemerkung

zu 54 Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 55 Siehe Vorbemerkung Siehe
Vorbemerkung

zu 56 Siehe Vorbemerkung Siehe
Vorbemerkung

zu 57 Siehe Vorbemerkung Siehe
Vorbemerkung

zu 58 Siehe Vorbemerkung Siehe
Vorbemerkung

zu 59 Siehe Vorbemerkung Siehe
Vorbemerkung

zu 60 Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 61 Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 62 Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 63 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Siehe
Vorbemerkung



zu 64 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

Frage 4:
Wie viele Personen zählen zu den jeweiligen Organisationen, Vereinen und 

Parteien und ggf. ihrer Gliederungen und aus welchen Orten kommen sie?

Antwort auf Frage 4:
Erkenntnisse der Landesregierung im Sinne der Fragestellung zu den in der Antwort 

auf Frage 1 aufgeführten Organisationen und Parteien sind der nachstehenden Tabelle 

zu entnehmen. Über die darin enthaltenen Angaben hinaus liegen der Landesregierung 

weitere Erkenntnisse vor. Deren Mitteilung ist der Landesregierung in dem für die 

Öffentlichkeit einsehbaren Teil der Beantwortung der Kleinen Anfrage aus 

Geheimhaltungsgründen nicht möglich. Zur Begründung wird auf die Vorbemerkung 

der Landesregierung zu dieser Kleinen Anfrage verwiesen. Die vollständige Antwort 

der Landesregierung muss deshalb als Verschlusssache eingestuft werden. Sie kann 

bei der Geheimschutzstelle des Landtages nach Maßgabe der GSO LT eingesehen 

werden.

Lfd. Nr. 
gemäß 
Antwort zu

: Erkenntnisse zu den jeweiligen Mitgliederzahlen im Jahr 2022 und den jeweiligen 
; Wohnorten der Mitglieder

Frage 1 Mitgliederzahl gesamt Wohnorte

zu 1 Siehe Vorbemerkung landesweit

zu 2 Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 3 Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 4 Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 5 Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 6 Siehe Vorbemerkung überwiegend Halle (Saale)

zu 7 Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 8 Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 9 Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 10 Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse



zu 11 Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 12 Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 13 Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 14 Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 15 Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse

zu 16 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 17 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 18 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 19 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 20 Siehe Vorbemerkung
Raum Magdeburg

Siehe Vorbemerkung

zu 21 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 22 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 23 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 24 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 25 Keine Erkenntnisse Siehe Vorbemerkung

zu 26 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 27 Keine Erkenntnisse Siehe Vorbemerkung

zu 28 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 29 Keine Erkenntnisse Siehe Vorbemerkung

zu 30 Keine Erkenntnisse Siehe Vorbemerkung

zu 31 Keine Erkenntnisse Siehe Vorbemerkung

zu 32 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 33 Keine Erkenntnisse Siehe Vorbemerkung

zu 34 Keine Erkenntnisse Siehe Vorbemerkung

zu 35 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 36 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 37 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung



zu 38 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 39 Siehe Vorbemerkung Schnellroda, Berlin

zu 40 Siehe Vorbemerkung Schnellroda

zu 41 Siehe Vorbemerkung
Wernigerode, Magdeburg, Halle (Saale)

Siehe Vorbemerkung

zu 42 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 43 Siehe Vorbemerkung Zeitz, Nonnewitz, Weißenfels

zu 44 Siehe Vorbemerkung Sangerhausen, Allstedt, Sotterhausen

zu 45 Siehe Vorbemerkung Dessau-Roßlau, Bitterfeld-Wolfen

zu 46 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 47 Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse

zu 48 Siehe Vorbemerkung überwiegend Landkreis Harz

zu 49 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 50 Siehe Vorbemerkung Bitterfeld-Wolfen, Raguhn-Jeßnitz, Sandersdorf- 
Brehna, Kemberg, Wittenberg, Magdeburg

zu 51 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 52 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 53 Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse

zu 54 Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse

zu 55 Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse

zu 56 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 57 Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse

zu 58 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 59 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 60 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 61 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 62 Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 63 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung



Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkungzu 64

Frage 5:

Unterhalten die jeweiligen Organisationen, Vereine und Parteien und ihrer 

Gliederungen eigene Internetpräsenzen und wenn ja, weiche sind das?

Antwort auf Frage 5:
Erkenntnisse der Landesregierung im Sinne der Fragestellung zu den in der Antwort 

auf Frage 1 aufgeführten Organisationen und Parteien sind der nachstehenden Tabelle 

zu entnehmen. Über die darin enthaltenen Angaben hinaus liegen der Landesregierung 

weitere Erkenntnisse vor. Deren Mitteilung ist der Landesregierung in dem für die 

Öffentlichkeit einsehbaren Teil der Beantwortung der Kleinen Anfrage aus 

Geheimhaltungsgründen nicht möglich. Zur Begründung wird auf die Vorbemerkung 

der Landesregierung zu dieser Kleinen Anfrage verwiesen. Die vollständige Antwort 

der Landesregierung muss deshalb als Verschlusssache eingestuft werden. Sie kann 

bei der Geheimschutzstelle des Landtages nach Maßgabe der GSO LT eingesehen 

werden.

Lfd. Nr. 
gemäß 
Antwort zu 
Frage 1

. ■ , • • •, . ••• ..

Name der jeweiligen Parteien und 
Organisationen

; - ; ; ; • . • . .. -

Internetpräsenzen

zu 1 NPD Landesverband Sachsen-Anhalt
www.facebook.com/npd.sachsen-anhalt

www.npd-sachsen-anhalt.de

zu 2 NPD Kreisverband Magdeburg www.facebook.com/NPDmagdeburg

zu 3 NPD Kreisverband Salzlandkreis www.facebook.com/npd.salzland

zu 4 NPD Kreisverband Altmark www.facebook.com/npdaltmark

zu 5 NPD Kreisverband Wittenberg www.facebook.com/npd.wittenberg

zu 6 NPD Kreisverband Halle (Saale) www.facebook.com/npd.kv.halle

zu 7 NPD Kreisverband Saalekreis www.facebook.com/npd.saalekreis

zu 8 NPD Kreisverband Anhalt-Bitterfeld www.facebook.com/npd.abi

http://www.facebook.com/npd.sachsen-anhalt
http://www.npd-sachsen-anhalt.de
http://www.facebook.com/NPDmagdeburg
http://www.facebook.com/npd.salzland
http://www.facebook.com/npdaltmark
http://www.facebook.com/npd.wittenberg
http://www.facebook.com/npd.kv.halle
http://www.facebook.com/npd.saalekreis
http://www.facebook.com/npd.abi


zu 9 NPD Kreisverband Harz www.facebook.com/NPD.Harz

zu 10 NPD Kreisverband Burgenlandkreis www.facebook.com/NPDBLK

zu 11 NPD Kreisverband Mansfeld-Südharz www.facebook.com/npd.msh

zu 12 NPD Kreisverband Börde
www.facebook.com/npd.boerde

zu 13 NPD Kreisverband Jerichower Land www.facebook.com/NPD-Kreisverband-
Jerichower-Land

zu 14 JN-Stützpunkt „Anhaltiner Land“ Keine Erkenntnisse

zu 15

JN-Gebietsverband Mitte (umfasst die 
Länder Berlin, Brandenburg,
Thüringen, Sachsen und Sachsen- 
Anhalt)

Keine Erkenntnisse

zu 16 Partei „Der lll. Weg“ Stützpunkt 
Mittelland

httos://der-dritte-weq.info

https://t.me/s/diiiw_mittelland

zu 17 Partei „Der lll. Weg“ Stützpunkt 
Magdeburg/Altmark https://t.me/stuetzpunktmagdeburgaltmark

zu 18 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 19 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 20 „Neue Stärke Partei“ (Abteilung 
Magdeburg)

https;//neue-stärke.eu

https://twitter.com/neustaerke?lang=de

t.me/NationZumSchwert,

t.me/NspNationZumSchwert

zu 21 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 22 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 23 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 24 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 25 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 26 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 27 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 28 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 29 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

http://www.facebook.com/NPD.Harz
http://www.facebook.com/NPDBLK
http://www.facebook.com/npd.msh
http://www.facebook.com/npd.boerde
http://www.facebook.com/NPD-Kreisverband-
https://t.me/s/diiiw_mittelland
https://t.me/stuetzpunktmagdeburgaltmark
https://twitter.com/neustaerke?lang=de


zu 30 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 31 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 32 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 33 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 34 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 35 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 36 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 37 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 38 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 39 „Verein für Staatspolitik e. V.“ („Institut 
für Staatspolitik“ - IfS)

https://staatspolitik.de

httos://sezession.de

h ttps: //twitter. co m/s i n etz

zu 40 „Verlag Antaios“

https://antaios.de

t.me/verlag-antaios

https://twitter.com/Verlag_Antaios

zu 41 „Identitäre Bewegung“ Deutschland 
(IB)

https://www.identitaere-bewegung.de

https://aktionsmelder.de

zahlreiche Accounts bei Telegram,
Instagram, GETTR, GAB

zu 42 Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse

zu 43 „Schwarze Garde Bruderschaft“ Keine Erkenntnisse

zu 44
Personenumfeld Enrico MARX

Keine Erkenntnisse

zu 45 Aktionsgruppe Dessau/Bitterfeld

https://mobile.twitter.com/Aktionsgruppe

t.me/Aktionsgruppe

https://www.facebook.com/Aktionsgruppe- 
Dessau-Bitterfeld-108231441474757

www.youtube.com/user/Fuhnefront

zu 46 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 47 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

https://staatspolitik.de
https://antaios.de
https://twitter.com/Verlag_Antaios
https://www.identitaere-bewegung.de
https://aktionsmelder.de
https://mobile.twitter.com/Aktionsgruppe
https://www.facebook.com/Aktionsgruppe-Dessau-Bitterfeld-108231441474757
https://www.facebook.com/Aktionsgruppe-Dessau-Bitterfeld-108231441474757
http://www.youtube.com/user/Fuhnefront


zu 48 „Harzrevolte“
https://t.me,/Harzrevolte

https://www.instagram.com/harzrevolte

zu 49 Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse

zu 50 „Brigade 8 Chapter Mittel/Elbe“ https://facebook.com/Brigade-8-
1919421598113119

zu 51 Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse

zu 52 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 53 Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse

zu 54 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 55 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 56 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 57 Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse

zu 58 Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse

zu 59 Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse

zu 60 Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse

zu 61 Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse

zu 62 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 63 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 64 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

Frage 6:
Welche Treffpunkte der jeweiligen Organisationen, Vereine und Parteien und ggf. 

ihrer Gliederungen sind der Landesregierung bekannt?

Antwort auf Frage 6:
Erkenntnisse der Landesregierung im Sinne der Fragestellung zu den in der Antwort 

auf Frage 1 aufgeführten Organisationen und Parteien sind der nachstehenden Tabelle 

zu entnehmen. Über die darin enthaltenen Angaben hinaus liegen der Landesregierung 

weitere Erkenntnisse vor. Deren Mitteilung ist der Landesregierung in dem für die 

Öffentlichkeit einsehbaren Teil der Beantwortung der Kleinen Anfrage aus

https://t.me,/Harzrevolte
https://www.instagram.com/harzrevolte
https://facebook.com/Brigade-8-


Geheimhaltungsgründen nicht möglich. Zur Begründung wird auf die Vorbemerkung 

der Landesregierung zu dieser Kleinen Anfrage verwiesen. Die vollständige Antwort 

der Landesregierung muss deshalb als Verschlusssache eingestuft werden. Sie kann 

bei der Geheimschutzstelle des Landtages nach Maßgabe der GSO LT eingesehen 

werden.

Lfd. Nr. 
gemäß 
Antwort zu 
Frage 1

Erkenntnisse zu den jeweiligen Treffpunkten im Jahr 2022

zu 1 Siehe Vorbemerkung

zu 2 Keine Erkenntnisse

zu 3 Keine Erkenntnisse

zu 4 Keine Erkenntnisse

zu 5 Keine Erkenntnisse

zu 6 Siehe Vorbemerkung

zu 7 Wechselnde Gaststätten. Siehe Vorbemerkung

zu 8 Keine Erkenntnisse

zu 9 Keine Erkenntnisse

zu 10 Keine Erkenntnisse

zu 11 Keine Erkenntnisse

zu 12 Keine Erkenntnisse

zu 13 Keine Erkenntnisse

zu 14 Keine Erkenntnisse

zu 15 Siehe Vorbemerkung

zu 16 Siehe Vorbemerkung

zu 17 Keine Erkenntnisse

zu 18 Siehe Vorbemerkung

zu 19 Keine Erkenntnisse

zu 20 Siehe Vorbemerkung



zu 21 Siehe Vorbemerkung

zu 22 Siehe Vorbemerkung

zu 23 Siehe Vorbemerkung

zu 24 Siehe Vorbemerkung

zu 25 Siehe Vorbemerkung

zu 26 Siehe Vorbemerkung

zu 27 Siehe Vorbemerkung

zu 28 Siehe Vorbemerkung

zu 29 Siehe Vorbemerkung

zu 30 Siehe Vorbemerkung

zu 31 Siehe Vorbemerkung

zu 32 Siehe Vorbemerkung

zu 33 Siehe Vorbemerkung

zu 34 Siehe Vorbemerkung

zu 35 Siehe Vorbemerkung

zu 36 Siehe Vorbemerkung

zu 37 Keine Erkenntnisse

zu 38 Siehe Vorbemerkung

zu 39
Rittergut in Steigra, OT Schnellroda, Gaststätte „Zum Schäfchen“ in Steigra, OT 
Schnellroda sowie „Staatsreparatur“ Berlin

zu 40 Rittergut in Steigra, OT Schnellroda

zu 41 Siehe Vorbemerkung

zu 42 Siehe Vorbemerkung

zu 43 Siehe Vorbemerkung

zu 44 Objekt von Enrico Marx in Allstedt, OT Sotterhausen

zu 45 Privatwohnungen

zu 46 Siehe Vorbemerkung

zu 47 Siehe Vorbemerkung



zu 48 Keine Erkenntnisse

zu 49 Siehe Vorbemerkung

zu 50 Siehe Vorbemerkung

zu 51 Siehe Vorbemerkung

zu 52 Keine Erkenntnisse

zu 53 Siehe Vorbemerkung

zu 54 Keine Erkenntnisse

zu 55 Keine Erkenntnisse

zu 56 Keine Erkenntnisse

zu 57 Siehe Vorbemerkung

zu 58 Keine Erkenntnisse

zu 59 Keine Erkenntnisse

zu 60 Keine Erkenntnisse

zu 61 Keine Erkenntnisse

zu 62 Keine Erkenntnisse

zu 63 Siehe Vorbemerkung

zu 64 Siehe Vorbemerkung

Frage 7:
Haben die jeweiligen Organisationen, Vereine und Parteien und ggf. ihrer 

Gliederungen eigene Medien wie Informationshefte, Flugblätter, Aufkleber, o. Ä. 

publiziert, welche sind das und welchen Inhalt haben sie?

Antwort auf Frage 7:
Erkenntnisse der Landesregierung im Sinne der Fragestellung zu den in der Antwort 

auf Frage 1 aufgeführten Organisationen und Parteien sind der nachstehenden Tabelle 

zu entnehmen. Über die darin enthaltenen Angaben hinaus liegen der Landesregierung 

weitere Erkenntnisse vor. Deren Mitteilung ist der Landesregierung in dem für die 

Öffentlichkeit einsehbaren Teil der Beantwortung der Kleinen Anfrage aus



Geheimhaltungsgründen nicht möglich. Zur Begründung wird auf die Vorbemerkung 

der Landesregierung zu dieser Kleinen Anfrage verwiesen. Die vollständige Antwort 

der Landesregierung muss deshalb als Verschlusssache eingestuft werden. Sie kann 

bei der Geheimschutzstelle des Landtages nach Maßgabe der GSO LT eingesehen 

werden.

Lfd. Nr.
: gemäß : Name der jeweiligen 
: Antwort zu | Parteien und Organisationen

Frage 1

zu 1 NPD Landesverband Sachsen- 
Anhalt

zu 2 NPD Kreisverband Magdeburg

zu 3 NPD Kreisverband
Salzlandkreis

zu 4 NPD Kreisverband Altmark

zu 5 NPD Kreisverband Wittenberg

zu 6 NPD Kreisverband Halle 
(Saale)

zu 7 NPD Kreisverband Saalekreis

zu 8 NPD Kreisverband Anhalt- 
Bitterfeld

zu 9 NPD Kreisverband Harz

zu 10 NPD Kreisverband 
Burgenlandkreis

zu 11 NPD Kreisverband Mansfeld- 
Südharz

zu 12 NPD Kreisverband Börde

zu 13 NPD Kreisverband Jerichower 
Land

Erkenntnisse zur Art 
der im Jahr 2022 
publizierten Medien

Facebookposts

Inhalt bzw. Titel der 
jeweiligen Medien

Überwiegend werden 
asylfeindliche Beiträge in 
der „Deutschen Stimme“ 
geteilt:

„Wann kommt der 
Volksaufstand?11

„BRD aktuell: Ausbildung 
zur .Flüchtlings- und 
lntegrationshelfer/in‘“

„BRD aktuell: 
Abschiebestopp für 
Kriminelle“

„Stoppt die Invasion! 
Migration tötet!“

„Der Austausch,
Migranten kommen, 
Deutsche gehen“

Eine Vielzahl von 
Beiträgen befasst sich mit 
den von der Regierung 
gefassten Maßnahmen 
zur Eindämmung der 
COVID-19-Pandemie und 
der sozialen Lage in 
Deutschland:

„Habecks Gaskrieg gegen 
Deutschland“



„Armutsrisiko - 
Energiewende“

„Die Ausplünderung des 
Volkes findet mit uns ein 
Ende“

„Deutschland gegen den 
Corona-Wahnsinn"

zu 14 JN-Stützpunkt „Anhaltiner
Land“ Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 15 JN-Gebietsverband Mitte Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 16 Partei „Der III. Weg“
Stützpunkt Mittelland

Parteieigener
Materialvertrieb

Telegram

„Tierfutter statt Böller“

„Kein Applaus für 
Tierquäler“

„Kriminelle Ausländer 
raus“

„Die wahre Krise ist das 
System“

zu 17 Partei „Der IN. Weg“
Stützpunkt Magdeburg/Altmark

Parteieigener
Materialvertrieb

Telegram
„Die wahre Krise ist das 
System"

zu 18 Siehe Vorbemerkung
Parteieigener
Materialvertrieb

Telegram

„Kriminelle Ausländer 
raus“

„Die wahre Krise ist das 
System“

zu 19 Siehe Vorbemerkung
Parteieigener
Materialvertrieb

Telegram

„Die wahre Krise ist das 
System“

zu 20 „Neue Stärke Partei“
(Abteilung Magdeburg)

t.me/NationZumSchwert

Flugblätter/Aufkleber

„Kein Frieden mit System 
und Kapital“

„KAMPFKULTUR 2022“

zu 21 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 22 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 23 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 24 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 25 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 26 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung



zu 27 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 28 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 29 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 30 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 31 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 32 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 33 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 34 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 35 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 36 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 37 Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 38 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 39 „Verein für Staatspolitik e. V.“ 
(Institut für Staatspolitik“ - IfS)

Zeitschrift und
Homepage

„Sezession“
Ständig wechselnd

zu 40 „Verlag Antaios“ Homepage Ständig wechselnd

zu 41
„Identitäre Bewegung“ 
Deutschland (IB Sachsen- 
Anhalt)

Phalanx Europa 
(Materialvertrieb der 
„Identitären Bewegung“)

„Unser Volk zuerst“

„Heimatliebe ist kein 
Verbrechen“

„Kontrolliert die Grenze, 
nicht euer Volk"

„Wir sind die Jugend ohne 
Migrationshintergrund“

zu 42 Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 43 „Schwarze Garde
Bruderschaft"

Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 44 Personenumfeld Enrico MARX Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 45 „Aktionsgruppe
Dessau/Bitterfeld“ Telegram Keine Erkenntnisse

zu 46 Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 47 Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse



zu 48 „Harzrevolte“ Aufkleber
„Harz verteidigen! 
Harzrevolte"

„HRZ/RVT“

zu 49 Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 50 „Brigade 8 Chapter Mittel/
Elbe" Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 51 Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 52 Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 53 Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 54 Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung Siehe Vorbemerkung

zu 55 Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 56 Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 57 Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 58 Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 59 Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 60 Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 61 Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

zu 62 Siehe Vorbemerkung Telegram „Die wahre Krise ist das 
System“

zu 63 Siehe Vorbemerkung
Telegram

Buch
Siehe Vorbemerkung

zu 64 Siehe Vorbemerkung Keine Erkenntnisse Keine Erkenntnisse

Frage 8:
Welche Erkenntnisse über Verbindungen der jeweiligen Organisationen, Vereine 

und Parteien und ggf. ihrer Gliederungen zu anderen extrem rechten 

Organisationen, auch außerhalb Sachsen-Anhalts, Hegen vor?

Antwort auf Frage 8:

Erkenntnisse der Landesregierung im Sinne der Fragestellung zu den in der Antwort 

auf Frage 1 aufgeführten Organisationen und Parteien sind der nachstehenden Tabelle



zu entnehmen. Über die darin enthaltenen Angaben hinaus liegen der Landesregierung 

weitere Erkenntnisse vor. Deren Mitteilung ist der Landesregierung in dem für die 

Öffentlichkeit einsehbaren Teil der Beantwortung der Kleinen Anfrage aus 

Geheimhaltungsgründen nicht möglich. Zur Begründung wird auf die Vorbemerkung 

der Landesregierung zu dieser Kleinen Anfrage verwiesen. Die vollständige Antwort 

der Landesregierung muss deshalb als Verschlusssache eingestuft werden. Sie kann 

bei der Geheimschutzstelle des Landtages nach Maßgabe der GSO LT eingesehen 

werden.

Lfd. Nr. gemäß 
Antwort zu
Frage 1

Erkenntnisse für das Jahr 2022

zu 1 Es bestanden Kontakte im Rahmen der parteigebundenen rechtsextremistischen 
Szene.

zu 2 Es bestanden Kontakte im Rahmen der parteigebundenen rechtsextremistischen 
Szene.

zu 3 Es bestanden Kontakte im Rahmen der parteigebundenen rechtsextremistischen 
Szene.

zu 4 Es bestanden Kontakte im Rahmen der parteigebundenen rechtsextremistischen 
Szene.

zu 5 Es bestanden Kontakte im Rahmen der parteigebundenen rechtsextremistischen 
Szene.

zu 6 Es bestanden Kontakte im Rahmen der parteigebundenen und der rechts
extremistischen Szene.

zu 7 Es bestanden Kontakte im Rahmen der parteigebundenen rechtsextremistischen 
Szene.

zu 8 Es bestanden Kontakte im Rahmen der parteigebundenen rechtsextremistischen 
Szene.

zu 9 Es bestanden Kontakte im Rahmen der parteigebundenen rechtsextremistischen 
Szene.

zu 10 Es bestanden Kontakte im Rahmen der parteigebundenen rechtsextremistischen 
Szene.

zu 11 Es bestanden Kontakte im Rahmen der parteigebundenen rechtsextremistischen 
Szene.

zu 12 Es bestanden Kontakte im Rahmen der parteigebundenen rechtsextremistischen 
Szene.



zu 13 Es bestanden Kontakte im Rahmen der parteigebundenen rechtsextremistischen 
Szene.

zu 14 Es bestanden Kontakte-zur „Harzrevolte".

zu 15 Es bestanden Kontakte im Rahmen der parteigebundenen rechtsextremistischen 
Szene und zur „Harzrevolte“.

zu 16 Es bestanden Kontakte zur Partei „Der III. Weg“ Stützpunkte Magdeburg/Altmark, 
Burgenlandkreis und Anhalt/Harz. Siehe Vorbemerkung

zu 17 Verbindungen zur Partei „Der III. Weg“ Stützpunkte Mittelland und Anhalt/Harz. 
Siehe Vorbemerkung

zu 18 Siehe Vorbemerkung

zu 19 Siehe Vorbemerkung

zu 20 Siehe Vorbemerkung

zu 21 Siehe Vorbemerkung

zu 22 Siehe Vorbemerkung

zu 23 Siehe Vorbemerkung

zu 24 Siehe Vorbemerkung

zu 25 Siehe Vorbemerkung

zu 26 Siehe Vorbemerkung

zu 27 Siehe Vorbemerkung

zu 28 Siehe Vorbemerkung

zu 29 Siehe Vorbemerkung

zu 30 Siehe Vorbemerkung

zu 31 Siehe Vorbemerkung

zu 32 Siehe Vorbemerkung

zu 33 Siehe Vorbemerkung

zu 34 Siehe Vorbemerkung

zu 35 Siehe Vorbemerkung

zu 36 Siehe Vorbemerkung

zu 37 Siehe Vorbemerkung

zu 38 Siehe Vorbemerkung



zu 39 Es bestanden Kontakte zu Akteuren der „Neuen Rechten". Siehe Vorbemerkung

zu 40 Es bestanden Kontakte zu Akteuren der „Neuen Rechten. Siehe Vorbemerkung

zu 41 Siehe Vorbemerkung

zu 42 Siehe Vorbemerkung

zu 43 Siehe Vorbemerkung

zu 44
Es bestanden Kontakte zu Angehörigen der rechtsextremistischen Szene im 
Saalekreis und im Burgenlandkreis sowie in Berlin, Brandenburg, Niedersachsen, 
Sachsen und Thüringen sowie zur Partei „Der IN. Weg“.

zu 45 Es bestanden Kontakte zur rechtsextremistischen Szene in Dessau-Roßlau.

zu 46 Siehe Vorbemerkung

zu 47 Siehe Vorbemerkung

zu 48

Es bestanden Kontakte zum JN-Gebietsverband Mitte und Stützpunkt „Anhaltiner 
Land“, zu den Kreisverbänden der Partei „DIE RECHTE“
Braunschweig/Hildesheim.

Siehe Vorbemerkung

zu 49 Siehe Vorbemerkung

zu 50 Siehe Vorbemerkung

zu 51 Siehe Vorbemerkung

zu 52 Siehe Vorbemerkung

zu 53 Siehe Vorbemerkung

zu 54 Siehe Vorbemerkung

zu 55 Keine Erkenntnisse

zu 56 Siehe Vorbemerkung

zu 57 Siehe Vorbemerkung

zu 58 Siehe Vorbemerkung

zu 59 Siehe Vorbemerkung

zu 60 Siehe Vorbemerkung

zu 61 Siehe Vorbemerkung

zu 62 Siehe Vorbemerkung

zu 63 Siehe Vorbemerkung



zu 64 Siehe Vorbemerkung

Frage 9:

Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung zur Finanzierung der 

jeweiligen Organisationen, Vereine und Parteien und ggf. ihrer Gliederungen 

vor?

Antwort auf Frage 9:

Der Landesregierung liegen Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung insoweit vor, als 

bekannt ist, dass sich die jeweiligen Organisationen, Vereine, Parteien und ggf. ihre 

Gliederungen über Mitgliedsbeiträge, Spenden, Erlöse aus Veranstaltungen, dem 

Verkauf von Publikationen, „Kameradschaftskassen“ oder auch über die Staatliche 

Parteienfinanzierung finanzieren.

Frage 10:

Wie schätzt die Landesregierung die Bedeutung der hiesigen Strukturen der 

jeweiligen Organisationen, Vereine und Parteien für deren Gesamtorganisation 

bundesweit ein?

Antwort auf Frage 10:

Für den Bereich des traditionellen Rechtsextremismus lässt sich konstatieren, dass für 

die Parteien sowohl der NPD-Landesverband als auch die sachsen-anhaltischen 

Stützpunkte der Partei „Der III. Weg“ keine entscheidende oder führende Rolle für ihre 

Gesamtorganisation spielen. Die NPD in Sachsen-Anhalt befindet sich seit Jahren wie 

auch die Gesamtpartei in einem Abwärtstrend. Die Partei „Der III. Weg“ hingegen 

befindet sich aktuell im strukturellen Aufbau in Sachsen-Anhalt. Innerhalb des 

„neurechten“ Netzwerks nimmt das „Institut für Staatspolitik“ die Rolle eines „geistigen 

Gravitationszentrums“ ein. Demgemäß wirkt es über die Landesgrenzen hinweg auf 

die gesamte „Neue Rechte“ ein.

Die „Identitäre Bewegung“ entfaltet derzeit kaum Aktivitäten in Sachsen-Anhalt.

Die übrigen Akteure der „Neuen Rechten“ entfalten in Sachsen-Anhalt vereinzelt 

Aktivitäten, beispielsweise, wenn sie sich an Demonstrationen beteiligen, über den



Onlineblog des IfS beworben werden oder wenn Rechtsextremisten die Plattform und 

den Ort für Veranstaltungen bieten.

Der Landesregierung liegen weitere Erkenntnisse im Sinne der Fragestellung vor. 

Deren Mitteilung ist der Landesregierung in dem für die Öffentlichkeit einsehbaren Teil 

der Beantwortung der Kleinen Anfrage aus Geheimhaltungsgründen nicht möglich. Zur 

Begründung wird auf die Vorbemerkung der Landesregierung zu dieser Kleinen 

Anfrage verwiesen. Die vollständige Antwort der Landesregierung muss deshalb als 

Verschlusssache eingestuft werden. Sie kann bei der Geheimschutzstelle des 

Landtages nach Maßgabe der GSO LT eingesehen werden.




